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Resume: 
L 'ete de 2011, suite aux recherches sur le terrain e.ffectuees par les auteurs et 

M. Marcel Doroftei de Trestiana, qui nous avait signa!e les premiers materiaux 
archeologiques, nous avons identifie un nouvel etablissement appartenant au facies 
cu/turei neo- eneolithique Stoicani-Aldeni, situe a 1 km ouest de l 'extremite sud du 
village Trestiana, commune Griviţa, departement de Vaslui. Le materiei preleve (des 
fragments de vases, des outils en silex et en pierre, des statuettes anthropomorphes et 
zoomorphes) se trouve aujourd'hui au Musee "Vasile Pârvan" de Bârlad. 

În vara acestui an, domnul Doroftei Marcel, locuitor al satului Trestiana a 
predat muzeografului Laurenţiu Ursachi de la Muzeul "Vasile Pârvan" din municipiul 
Bârlad câteva fragmente ceramice şi unelte din piatră descoperite pe teritoriul satului 
Trestiana. După o cercetare a materialului primit ne-am deplasat cu domnul Doroftei 
la locul descoperirii, în şesul Bârladului, pe malul stâng al râului, la circa 1 km V de 
extremitate sudică a satului Trestiana, pe un drum de ţară care trece prin suprafeţele 
agricole ale locuitorilor (vezi harta 1 ). Aici, pe un grind aflat la circa 50 m de apa 
Bârladului (foto 1 ,  2), se află un sit care aparţine populaţiilor neo-eneolitice a 
faciesului cultural Stoicani -Aldeni, asemănător cu situl de la Halta CFR Dodeşti 1• 

S-au recoltat fragmente ceramice, unelte, arme din piatră şi silex şi fragmente 
de figurine . 

Cer a mica 
Fragmentele ceramice foarte numeroase aparţin unor vase diferite ca forme şi 

mărimi. Prezentăm câteva torţi (fig. 1/ 1 -2, foto 9) din pastă roşiatică-cenuşie; 
fragmente decorate cu linii incizate (fig. l /3,5); fragmente realizate din pastă de foarte 
bună calitate, de culoare cenuşie, cu decor lustruit, alcătuit din caneluri orizontale 
(fig. l/4, 7), fragmente de la baza unor vase (fig. l /8, 1 O) şi un fragment de la o 
strecurătoare (fig. l /9). 

1 Ghenuţă Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic a/judeţului Vaslui, Bucureşti, Editura 
Litera. 1 980, p. 267, LXIX.8. http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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Unelte şi arme 
Pe suprafaţa sitului de la Trestiana s-au găsit numeroase unelte din piatră şi 

silex. Uneltele de piatră sunt realizate din roci de natură sedimentară, dar şi de natură 
eruptivă şi metamorfice (gresii, bazalte şi cuarţite). 

Percutoarele sunt deosebit de importante în prelucrarea silexului fiind 
utilizate, în general, roci le dure, cum sunt cuarţitele şi jaspurile (fig. l /1 1 ;  2/8, foto 9). 

Râsnitele de mână foarte numeroase, in stare fragmentară, sunt confecţionate 
din gresii cu ciment cuartos. 

Frecătoarele sunt confecţionate din gresii silicioase alb-gălbui, de formă 
circulară şi ovală (fig. 3/6, foto 6). 

Topoarele sunt uneltele care necesită cel mai mare volum de muncă. La 
Trestiana s-au descoperit un topor de formă rectangulară (fig. 2/1 ,  foto 3, 4, 9) lung de 
7,8 cm si trei topoare trapezoidale (bazalt) (fig.2/2-4) cu lungimi cuprinse între 8 şi 
1 1 ,5 cm. În aşezare s-a descoperit şi o dăltiţă (fig.2/5) foarte bine şlefuită, lungă de 2,8 
cm, confecţionată din silicolit (foto 5).  

Unelte si arme de silex 
S-au găsit două lame (fig.2/6-7) şi câteva aşchii de prelucrare. Cu prilejul 

viitoarelor cercetări de suprafaţă sperăm să crească numărul uneltelor de silex (foto 8-
9). 

Plastica 
S-au descoperit două picioare de statuete de mari dimensiuni (fig.3/1 -2, foto 7, 

9) decorate cu incizii şi o fesă (fig.3/3 ), un fragment de vas cu o protomă zoomorfă 
(fig.3/4) şi un fragment de la capul unei figurine cu chip de pasăre, gol în interior 
(fig.3/5), specific etapei a III-a a culturii Stoicani-Aideni . 

Aşezarea de aspect Stoicani-Aldeni de la Trestiana este a doua descoperită 
după anul 1 980, prima fiind descoperită în primăvara anului 2006 la Fruntişeni 2 şi se 
adaugă celor 22 cunoscute. 

2 Marin Rotaru, Cristian Onel, Florin Varvara, Ion Baciu, O aşezare a faciesului neu-eneolitic Stou c/111· 
Aldeni descoperit la Fruntişeni. judeţul Vaslui, "Elanul", nr. 58, decembrie 2006, p. l -3 şi "Elanul.. nr hl'. 
octombrie 2007, p. l -2. http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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